
CERCETĂRILE DIN 1994 DE LA FRUMUŞENI, JUD. ARAD 

Aşe:urea fortifiud de la Frumu1eni a fost cercelll/4 1i incad111t4 de arheologi fn Bronzul daiu sau 
Ha.A. Ce11J111iu nu oferi elementele unei atribuiri mai exacte. 

În cadrul cercetărilor efectuate în 1 948 la Frumuşeni, D. Popescu menţiona la cca. 1 ,5 km nord-est de 
sat, anume pe terasa înaltă a Mureşului, în punctul numit "Cocoaşa Caprei", o aşezare de 30 x 40 m, fortificată 
cu şanţ, aşezare în care apare ceramică hallstattiană şi prefeudală 1 •  Amintind aşezarea, M. Rusu o consideră, 
datorită dimensiunilor foarte reduse, drept un sediu al aristocraţiei gentilice: . În treacăt, aşezarea este menţionată 
de Şt. FerenczP şi Egon Domer4• K. Horedt o include de asemenea printre aşezările fortificate din Transilvania, 
plasând-o cronologic în Hallstatt A (etapă pe care o atribuie Bronzului final), amintind totodată şi sărăcăcioase 
materiale prefeudales. 

Bazat pe aceste menţiuni, ca şi pe dimensiunile foarte reduse ale aşezării (şi ale altor aşezări, menţionate 
în literatura anterioară), la clasificarea aşezărilor fortificate am admis ipoteza existenţei unor fortificaţii 
hallstattiene, utilizate drept sedii ale aristocraţiei tribale, dar sub rezerva unor verificări şi confinnări ulterioare6• 
Iată, deci, motivul pentru care am considerat necesară o săpătură de verificare în punctul amintit de la Frumuşeni. 

Precizez că în punctul respectiv terasa superioară a Mureşului se prezintă ca un pinten (un ieşind), care 
la sud este delimitat de restul terasei printr-o viroagă adâncă, iar la vest şi nord se termină în pantă abruptă, 
greu accesibilă, ce coboară (cca. 30-40 m) până în lunca Mureşului (vezi fig. 111 -2). Acest bot de terasă, de o 
formă aproximativ ovală (vezi fig. 2), beneficiază deci la sud, vest şi nord de condiţii prielnice de apărare. 
Spre est, unde există legătura cu restul terasei înalte a Mureşului, se află urme ce pot indica un şanţ de apărare 
(dinspre această direcţie), dar aceste urme sunt vizibile actualmente numai spre capătul de nord. Aşa cum 
apare în prezent, şanţul (?) are o lăţime de cca. 14 m, deci dublu faţă de cifra indicată de D. Popescu, după 
care o menţionează şi K. Horedt. De asemenea, dimensiunile aşezării sunt mai mari (faţă de cele date de D. 
Popescu), respectiv 45 x 65 m, terenul fiind uşor înclinat spre sud. în continuare vor fi menţionate rezultatele 
sondajului efectuat în 1994. 

Datorită culturii de porumb, s-a putut executa doar o secţiune de 1 5  rn, plasată la limita de vest a 
terasei (vezi fig. 2). Sub humusul vegetal, gros de 0,30-0,35 m, de culoare neagră, urmează un strat brun, cu 
pigmentaţie galbenă, gros de 0,40 -0,45 m (foarte tasat şi de aspect lutos), reprezentând stratul de cultură. Sub 
stratul de cultură urmează sterilul, de culoare gălbui-roşcată (vezi profilul în fig. 2, jos). În stratul de cultură 
s-au aflat fragmente ceramice feudale, databile în secolele XII-XIV d. Ch. (dar unele par şi mai târzii)7, 
precum şi pigmentaţie de cărbune, fără să poată fi sesizat vreun complex (fig. 3/4- 10). Spre baza acestui strat, 
la adâncimea de 0,60-0, 70 m, au apărut fragmente ceramice din epoca bronzului, caracteristice acestei zone 
(fig. 3/1-3), precum şi fragmente atipice, printre care un fragment de vas sac şi un mic fragment de la un vas 
cu buton apucătoare, ce ar putea aparţine primei epoci a fierului. Notăm totuşi că în secţiunea executată nu a 
apărut nici un fragment ceramic care să poată fi atribuit cu certitudine, adică să fie caracteristic primei epoci 
a fierului. 

Deoarece sondajul nu a adus clarificările necesare, se impune o nouă verificare (inclusiv în zona 
şanţului), pentru a depăşi ambiguitatea ce persistă asupra datării acestui obiectiv. 

Valentin VASILIEV (Cluj-Napoca) 

NOTE 
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Der Kontrollschnitt auf der Anhohe Cocoaşa �aprei fiihrte zur Entdeclcung von Keramik der Bronzezeit 
und des Mittelalters. 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1 Frumuşeni, Ort "Cocoaşa caprei": 1 Westsiidwest Sicht; 2 Sicht aus siidlicher Richtung. 
Abb.2 Frumuşeni, Ort "Cocoaşa caprei": oben = Plan; unten = Profil (Nordwand). 
Abb.3 Frumuşeni, Ort "Cocoaşa caprei": 1-3 Keramik aus der Bronzezeit; 4- 10 Keramik aus 

dem Mittelalter. 
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Fig. 1 Frumuşeni, punctul "Cocoaşa caprei": 1 ,  vedere dinspre VSV; 2 ,  vedere dinspre sud. 
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Fig. 2 Frwnuşeni, punctul "Cocoaşa caprei": sus, plan-schiţă; 
jos, profilul secţiunii (peretele de nord). 
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Fig. 3 Frwnuşeni: 1 -3, ceramică din epoca bronzului; 4-
10, ceramică feudală. 
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